



# 深化改革开放,增强发展内生动力

YMG全媒体记者 刘洁 王修齐



## 改革不停顿 深化重点领域改革

发展出题目,改革做文章。在烟台迈向绿色低碳高质量发展道路上遇到的一系列问题,都需要靠改革来出实招、破难题、建机制。

过去一年,烟台改革不止步,逢山开路、勇毅笃行,市县机构改革有序实施,启动市属企业优化整合,市管企业利润总额、净资产收益率均居全省首位,全国首创“涉企联合检查平台”,全国首推政务服务改革用语规范,市级财政透明度蝉联全国地级市“七连冠”,信用监测排名全国名列前茅。

改革越往纵深发展,遇到的问题和矛盾、有待完成和新提出的任务越交织叠加、错综复杂。解决这些问题和矛盾,除了深化改革,别无他途。站上新起点的烟台,要顶住压力、保持定力、精准发力,同样离不开改革的力量。

“改革的目的是实现更高质量、更有效率的发展。要素市场化改革是全面深化改革的应有之义,进一步深化要素市场化配置改革,促进要素自主有序流动,提高要素配置效率,可以更好地激发全社会的创造力和市场活力,推动经济发展质量变革、效率变革、动力变革。”烟台泰和新材料股份有限公司党委书记、董事长宋西全代表说。

今年,烟台将深入实施要素市场化改革,提高土地、能耗、数据等要素配置效率,为推动高质量发展打下坚实基础。

改革永无止境。面临的任务愈艰巨,就更需要我们敢啃硬骨头、敢于涉险滩。“当改革逐步深入,我们面临的改革难度将更大,举措要更多,力度也必须更强。这就需要各部门协作起来,找准发力点,主动担当,积极作为,通力合作。”国家金融监督管理总局烟台监管分局党委书记、局长黄波委员说。

这一观点,也与《报告》中关于推进

改革风气之先,立开放波澜潮头。作为首批沿海开放城市,烟台始终坚持向改革要动力、向开放要活力,不断激发发展动能,奏响了高质量发展的铿锵足音。

站上新起点,烟台正面临着新一轮全面深化改革和高水平对外开放带来的新机遇、新挑战。新征程上,该如何乘势而上,谱写改革开放新篇章?

《政府工作报告》(以下简称《报告》)中指出,烟台要着力深化改革开放,不断增强发展内生动力。这一发展思路,引起与会代表、委员们的热议。他们围绕如何深化重点领域改革、怎样扩大高水平对外开放、如何打造一流营商环境等话题,积极建言献策,共谋新发展、共话新未来。

重点领域改革的谋划相契合。

新的一年,烟台将继续深化重点领域改革,全面完成市县机构改革,开展国企改革深化提升行动,深化预算管理制度改革,优化政府引导基金,深入实施金融体制改革,深化疾控中心改革,推进农村综合改革等,以改革之力为高质量发展赋能增效。

## 开放不止步 扩大高水平对外开放

当前,世界之变、时代之变、历史之变正以前所未有的方式展开。烟台要更好地利用国际国内两个市场、两种资源,积极服务和融入新发展格局,就必须顺应时代潮流,融入世界,拥抱世界。

“开放、包容的烟台,对标全球行业标杆,主动招大引强,完善产业链体系建设,激发内生动力,获得了跨越式发展的加速度。”烟台高新区管委医药健康招商中心副科长温晴委员说。

一组数据,印证了烟台开放发展的新成效:烟台在巴西、智利、日本、韩国、新加坡等地成功举办招商活动40场,引进过10亿元项目120个,获评中国投资热点城市。举办驻华使节走进烟台系列活动,发起成立国际海洋碳汇产业组织,落户中挪国际合作中心,新缔结国际友城3座。

新的一年,烟台加强区域联动发展、加大精准招商力度的路径在《报告》中明晰呈现:高质量参与共建“一带一路”,深化与国际友城和国际组织的交流合作,打造对接北欧合作示范城市。聚焦建设环渤海地区中心城市,深度融入黄河流域生态保护和高质量发展、东北全面振兴、京津冀协同发展等重大战略。开展投资烟台全球推广行动,委托知名商协会开展专业招商,精选500强企业和行业领军企业登门招商,引进更多重大项目。

促进外贸企稳提质,是扩大对外开放的重要内容,也成为代表、委员们热议的话题。

“巩固外贸基本盘,要加快培育外贸新动能、发展新业态新模式,不断推动贸易高质量发展,提高参与国际经济合作和竞争的新优势。”山东港口烟台港党委副书记、总经理姜开代表表示,港口是各种新业态新模式的重要承接地,烟台要拓展对内对外开放的广度和深度,就要进一步争取整车进口口岸和保税混金混银试点、打造全球矿产品保税混配中心、全国对日韩消费品集散中心等。

提高新兴市场占有率,将为烟台外贸结构优化注入新动力。代表、委员们认为,要拓展海空航线,加快发展中欧班列,挖掘RCEP、中东等市场潜力,进一步抢滩外贸新蓝海。

## 彰显“更优”活力 打造一流营商环境

优化营商环境是一场深刻的体制改革和制度创新,更是一项基础性、系统性工程,任重而道远。

在市行政审批服务局局长、市政务服务管理办公室主任隋玉娜委员看来,营商环境是衡量一座城市发展水平的重要指标,是一个地方的重要软实力。“水深则鱼跃,城强则贾兴。好的营商环境就像阳光、水和空气,是一个城市高质量发展的重要基石,对烟台这座矢志绿色低碳高质量发展的城市而言,一流的营商环境意味着更强的城市吸引力和竞争力。”

岁末年初,烟台交出了一份可感可知的优化营商环境“答卷”:大力提升服务效能,推出“一件事一次办”服务场景110个,实现127个重点项目“四证齐发”、1200多个政务服务事项“一窗受理”、5900多个事项免证办理。

“作为企业,我们能明显感受到烟台在支持企业发展与服务政策落地等方面的变化,企业的获得感和幸福感更足了。”龙大食品集团有限公司总经理张德润代表表示,一流的营商环境,可以为企业带来更方便、更快捷的办事体验,还可以吸引更多人才、资金、项目等,利于企业行稳致远。烟台要进一步优化营商环境,聚焦企业急难愁盼问题,助力企业爬坡过坎、蓄势发力。

新的一年,《报告》对烟台打造一流营商环境也有了明确部署:开展营商环境创新提升行动,推出百项创新举措,争创省级营商环境示范区,开展政务服务一体化提升行动,实行“一张清单管到底”,推广“一拍共享、一照通用”,实现更多政策免申即享。开展监管效能提升行动,推行智慧监管、柔性监管,让企业轻装上阵、安心经营。

改革开放已走过千山万水,但仍需跋山涉水。开启新征程,烟台将继续深化重要领域改革,扩大高水平对外开放、营造一流营商环境,进一步破除发展瓶颈、汇聚发展优势,增强发展动力,坚定不移把改革开放进行到底。



## 市人大代表王大军: 打造过硬海洋食品品牌

本报讯(YMG全媒体记者 杨健 张孙小蝶 摄影报道)烟台是中国食品名城,如何擦亮这张城市名片?市人大代表、烟台海和食品有限公司董事长王大军建议,要打造在全国甚至全世界叫得响的海洋食品品牌。

“《政府工作报告》提出,着力推进海洋强市建设,深入拓展蓝色空间。坚持陆海岛贯通、港产城融合,打造海洋高质量发展战略高地。这为海洋食品企业发展带来了重大机遇。”王大军认为,烟台在海洋食品精深加工方面大有文章可做。

王大军告诉记者,过去两年,烟台海和食品销售额增长了60%,借着政策东风,企业有信心通过产业高端化、智能化、绿色化发展,在海洋功能食品、特医食品、预制菜等食品精深加工领域书写新的成绩。

王大军建议,向大海要资源、寻财富、求发展,靠品牌挖潜力、要质

量、提效益。要全盘谋划、整合资源,顺应国内外市场新变化、新需求,从线上、线下两个方向布局,借助各类平台渠道,全方位宣传推介烟台海鲜品牌。“还可以通过展销活动、品牌论坛、城际文旅邀约、媒体品鉴会等活动,集中推介有知名度的海产品品牌。”

## 市人大代表王晓楠: 打造文旅化机场商业生态

本报讯(YMG全媒体记者 蓝晓 摄影报道)“站在新的起点上,我对烟台未来发展充满信心。”市人大代表、山东省机场管理集团烟台国际机场有限公司副总经理王晓楠,对《政府工作报告》中提到的“要全方位提升城市能级,在国际化城市建设中争当典范”充满期待。“作为城市窗口的国际机场,铺定打造‘面向东北亚的区域枢纽、日韩航空货运桥头堡’战略定位不动摇,我们有信心、有能力担负起更多的责任和使命,全力为烟台高质量发展赋能。”

王晓楠表示,2023年,烟台国际机场客货主业稳步恢复,全年累计完成旅客吞吐量753.02万人次,同比增长142.7%,货邮吞吐量7.5万吨,其中国际货邮吞吐量达到5.1万吨,双创历史新高。“2024年,我们将积极配合烟台建设综保区空港片区,探索发展飞机保税维修、跨境电商、高端保税加工等产业。同时,



加快5.3万平方米新国际物流监管仓库建设,筑巢引凤招引跨境电商产业链企业入驻并开展业务,打造面向日韩的消费品航空物流枢纽和集散地。”王晓楠表示,在客货方面,机场将力争实现除拉萨外所有省会及重点城市的航空覆盖。优化现有骨干航线网结构,为广大市民出行,提供更多便利。

## 市政协委员王琳: 加强国家临床重点专科建设

本报讯(YMG全媒体记者 刘晋 摄影报道)“去年,毓璜顶医院泌尿外科成功入选国家临床重点专科,实现了医院学科建设的一个新突破。”市政协委员、烟台毓璜顶医院泌尿外科主任医师王琳表示,“作为科室医生,我感到非常自豪,这次能成功入选国家临床重点专科,市政协给予了强力支持和推动。作为市政协委员,我更是感到无比荣耀。”

国家级临床医学重点专科建设,是衡量一个城市医疗水平的重要标准。去年,市政协主要领导亲自点题,把“加强我市国家临床重点专科和国家中医优势专科建设”列为重点协商课题。

王琳表示,为确保协商质效,市政协分管副主席从去年5月底开始,带队赴上海、台州、杭州等地学习考察,最终形成了一份高质量的调研报告。去年8月,市政协主要领导主持召开专题协商会,分管副



市长带领相关部门主要负责同志,听取调研成果和意见建议。在各方合力推动下,去年毓璜顶医院泌尿外科成功入选国家重点临床专科。

“回顾整个协商过程,这是一次全过程协商、高质量协商的生动实践,充分体现了市政协求真务实、担当作为的工作作风。”王琳表示。

## 为建设新时代社会主义现代化强市建言献策

(上接第一版)挖掘河道效益、探索生态农业等建议。

委员于超亮围绕努力打造中国北方茶业新品牌,提出制定烟台茶产业高质量、品牌化发展规划,鼓励扶持选育烟台茶树新品种,着力打造“烟台茶”茶叶新品种,推动茶馆业发展等建议。

委员陈超逸围绕深化烟港多维度交流、促进两地共融发展,提出搭建烟港两地青年交流平台,密切烟港两地经贸合作,吸引香港青年人才到烟台就业创业,加强烟港青少年教育互动,强化烟港青年体育交流等建议。

委员马艳艳围绕完善居家养老服务、关爱居家老人,提出让老年人吃得健康、住得安全、行得便捷、医得放心、活得快乐等建议。

委员冯钢铭围绕深层次挖掘旅游资源、多领域推动旅游发展,提出加强工业游,打造研学游,深化体育

游,做好康养游等建议。

委员刘洋围绕建设书香城市,提出全面贯彻《全民阅读促进条例》,打造一批阅读阵地,广泛开展富有特色的读书活动,培养更多的阅读“推广人”等建议。

委员孙传彬围绕造就一代有理想有本领有担当的烟台青年,提出创造青年人政治成长的空间,搭建青年人建功经济建设的舞台,厚植青年人科技创新的沃土,铺就青年人参与乡村振兴的广阔天地,拓展青年人服务社会的途径等建议。

本次会议期间,全体委员认真学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,紧紧围绕全市发展大局,聚焦社会热点难点问题,深入调查研究,积极议政建言,共提交大会发言材料20篇,内容涉及我市经济、政治、文化、社会和生态文明建设等各个方面,充分体现了委员们胸怀大局、心系发展,积极履职的情怀和担当。